

●青春加速度

又要过年了。时间过得真快,让人惊讶。

说起新年,就不能不说到新年的礼物。其实我不猜也知道,我的新年礼物是糖果,不多不少,只有一颗。

记不清是从什么时候开始的,每逢新年,我总会收到一颗糖果,用精致的彩纸包着,很可爱。有时候是粉红镶金边的太妃糖,有时候是浅蓝带斑点的牛奶糖……我总是小心地留着,留着,直到实在嘴馋了,才一小口一小口地品尝着,陶醉地嗅着诱人的甜香。

我曾经问过妈妈,为什么送我一颗糖果。妈妈笑了,她

●青春收藏夹

## 牵挂

你们家可曾有过鸟窝?我家就有过一个。

我家新买的房子装修好之后,因为要先通风,清除异味,几个月后我们才搬进来。那天,工人叔叔上门来装空调,居然在几个月以前早已打好的空调洞里,发现一个由杂草和羽毛缠绕在一起、像小碗一样的东西。“啊,鸟窝!”我在一旁惊喜地叫起来。

空调装上了,鸟窝不得不搬家。我和爸爸小心翼翼地还把完整的鸟窝摆进一个纸盒里。夜色降临,只见一只小麻雀一个劲儿地在空调的外机上蹦着叫唤。爸爸和我用鸟窝、米粒儿作诱饵,总算把它捉住了——其实是我想收留它。第一天,我弄给它米饭,可它根本不瞧一眼,总往阳台上蹿。后来我恍然大悟:我把鸟窝丢在阳台了!于是,我赶紧把那个窝端过来,没等我放稳当,小麻雀就飞快地跳了进去,立即不再叫唤,不一会儿就安安静静地吃起来……原来,小麻雀是在惦记它的家啊!

安静的日子没持续多久,小鸟又开始绝食了——它多次想飞出去,都被窗玻璃挡了回来。一开始,我以为它对伙食不满意,就变着花样给它改善伙食。面包屑、玉米粒、青菜叶、毛豆虫……可是小家伙依然不理不睬,执着地撞着玻璃。我这才明白,它想回到大自然,它牵挂着蓝天……

“放飞它吧!”我提议。爸妈一致赞同。于是,我们来到室外,我双手托起小鸟,“扑啦”一声,它飞向了广袤的天空,消失在我们的视线里。

不知道它飞到了哪里,现在过得好不好……

牵挂像一条丝带,把几个名词串联在一起:我们、小鸟、大自然、家。小鸟牵挂着家、大自然,我们牵挂着小鸟。

南京市力学小学六(5)班 常天乐(指导老师 魏健)  
点评:小作者观察细致,描写真实细腻。



说:“我希望你这一年就像这颗糖果一样甜蜜,同时也希望你能好好珍惜时光。”我有些惊讶,原来这一颗糖果里蕴含着妈妈如此多的心意啊。

我一直不知道,这看似简单的新年礼物是那么的难寻。为了一颗糖果,妈妈要跑好几个超市,在众多的糖果中挑呀挑,挑好了,买上一大包,回到家,再从这一大包中选出一颗最漂亮、最饱满的,在新年的第一天送给我,其余的,给我日后当零嘴吃。一年又一年,妈妈为了寻找我最喜欢的糖果,费了好多心神。其实这些糖果并不贵,只是普通的商

●读书时间



我轻轻合上法布尔的《昆虫记》,闭上眼,脑海里一幕幕法布尔趴在草地上,聚精会神地观察着各种昆虫,此时的他仿佛来到了另一个世界,这不禁把我的

●童年日记

生活中有许多不起眼的小事,但往往这些事中藏着一个令人感动的故事。

我们小区里有一位拾垃圾的叔叔,他每天晚上都在我们楼下拾垃圾。

一个风雨交加的傍晚,我上完课拖着疲惫的身躯回到家,在家门口的路灯旁又看到了那位拾垃圾的叔叔。现在已进入了冬天,而且这几天阴风连绵不断,然而他只穿着一件单薄外衣,冻得只露个头在外面,推着垃圾车在房檐下。与平常不同的是,他一直站在那儿,

●校园在线

翻开成语词典,形容人与人之间关系好的,无外乎“形影不离”“亲密无间”之类,总之表明彼此之间没有距离才算感情好。但我自己的亲身经历却告诉我,朋友之间,包括好朋友之间,保持适当的距离,友情才更持久。

在学校里,总有一帮男生或几个女生,挺投缘,很要好,便走到一起,一起玩,一起吃,一起学……我当然也不例外。也不知道是从什么时候开始的,我和小A、小S,还有小V整天待在一起,最后差不多到了“有你必有我,有我才有你”的地步,恨不得放学一起回同一个家才好。

可是,慢慢地,情况似乎开始变化。俗话说“金无足赤,人无完人”,人有缺点,本来很正常,但几个人

## 一颗糖果

品,然而在我的心里,它却有着极不寻常的分量——那是因为它其中饱含着妈妈的爱。

我至今记得每一年糖果化开的味道。去年,妈妈送给我的是一颗英国产的奶糖。当糖放入嘴里的那一刻,一种浓浓的如阳光一般的奶香味在唇齿间荡漾。也许很好笑,但是我觉得真的好奇妙,仿佛像小时候一样,躺在妈妈温暖的怀抱里,听妈妈讲故事。浓浓的奶香还让我想起了辽阔的大草原,湛蓝的天,碧绿的草,安闲的牛羊,吱吱作响的风车……这是多么温馨的世界啊,就在这样的氛围中,我迎来了

## 丢失的钥匙

思绪拉回到从前……

童年大多数时光是在乡下爷爷家度过的。白天,大人们干活去,我便跟着哥哥在外面疯玩。在池塘边,塘水里刚洗过澡的青蛙挺个大肚子“呱呱呱呱”开心地唱着,我躺在青草地上,温热的大地,温漉漉的青草,满眼的蓝天、白云,还有微微刺眼的阳光,那时的我总认为这是大自然赐予人类最美好的东西。

河边有一大片白桦林,每当我跟哥哥玩累时,便倚着白桦树坐着,这里很凉快,在我看来,比空调还要凉快。太惬意了!

傍晚,拖着一身泥的我

## 拾垃圾的叔叔

似乎在等什么人,好奇心驱使我一直在观察着那位叔叔。原来,他在拾垃圾时,在路边发现了一个黑色钱包,他把钱包捡起来小心翼翼地抹掉上面的雨水,来到路灯下借着微弱的灯光,发现里面有一些证件和一些现金。这阴雨的傍晚,四周一片昏暗,他本可以趁周围没有人,悄悄把钱拿着,但是他并没有这样做,而是站在屋檐下,静静地等待着失主。

时间一分一秒地过去,终于,那位失主急匆匆地跑过来寻找他的钱包。核对完

## 距离产生美

总是没有距离地处在了一起,日子久了,每个人的缺点便一点点地暴露出来。截然不同的性格便有截然不同的待人处世的方法,一起行动意见便开始发生分歧。一次两次也就算了,忍一忍还能相互宽容;但每天每月地待在一起,矛盾就来了,再好的朋友,怎么用心维护,总会在不经意间互相造成伤害。

后来,大家的感情就渐渐有些淡了。特别是我,有意识地和大家保持一小点距离——不为别的,只是想躲避那些冲突,不让自己成为自己的心理负担。没想到的是,这样磨合了一段时间以后,情况发生了新的变化,大家渐渐又走到了一起,成了最好的朋友,彼此之间更加默契,感情比以前更浓了。不过我们不会再为那些

新年,迎来了洒满阳光、欢笑和爱的全新的一天。

在糖果的呵护下,我慢慢地长大了,不过妈妈仍然将我当作那个扎着小辫,走起路来摇摇晃晃、经常要糖吃的小姑娘。是啊,在妈妈的眼里,我一直没有长大。有一天,我问妈妈:“等我老了,你在新年里还会送我糖果吗?”妈妈笑了,亲切地说:“永远永远,妈妈永远在新年里给亲爱的女儿送上一颗甜蜜的糖。”

南京市力学小学六(4)班 周安若(指导老师 王黎)

点评:叙述流畅,文章温馨浪漫。

## 点滴感悟

们,提着鞋,赤着脚走在还有余温的田埂上,一路还拔出一些不知名的小菜苗在手中挥舞,自由自在地走着。

在橙色余辉铺成的地毯上走着,最后一缕阳光总会把我们的影子拉得长长的。

八年过去了,可我去暑假回老家时一切都变了,变得让我觉得陌生、恐惧。一阵风吹过来,混着钢筋水泥味的风向我压过来,人类遗失了大自然这把神奇的钥匙,再也打不开自己的心扉!

南京29中初二(6)班 丁皓(指导老师 黄鹭)

点评:由书过渡到自己的生活,过渡自然。

## 成长笔记

身份后,叔叔归还了钱包,转身就要离开。失主看见自己的东西失而复得,他既高兴又惊讶,简直不敢相信这一切都是真的,他连忙从身上掏出几百元大钞作为答谢,但拾垃圾的叔叔婉言谢绝了。

我的心里油然而生一股敬佩之情,借着昏暗的灯光,我看清了那位叔叔燃起一根香烟,黝黑的面庞,目光很平和。这也是课堂!

拉萨路小学六(1)班 陈禹(指导老师 金媛)

点评:认真观察生活,从生活中汲取营养。

## 片言只语

小事争论不休了。

听爸爸说过一个有趣的理论名曰“豪猪理论”,大意是说,豪猪身上有长长的刺而无暖暖的毛,到了冬天就倍感寒冷。所以常常几只豪猪团在一起互相取暖。但偏偏它们身上有刺啊!靠得太近便会被同伴的刺所伤害,远了又不能取暖。于是它们只能隔着一小段距离,既能取暖又不至于戳到对方,这就两全其美了。过去听这个理论有些就事论事,没往深处想。现在一下子好像懂了许多。

真的,保持一点点距离,天依旧是蓝的,云依旧是白的,但这个世界看上去,是不是比以前更美好?

南京外国语学校初二(4)班 李牧云

点评:夹叙夹议,议论提升了文章的立意。

●点滴感悟

## 老街是吾师



从超市出来,不由自主地想起了我那最和蔼的师长——老街。

走进老街,风儿带着质朴的气息迎面而来,也带着些许酣畅。显然,岁月无情地给老街的墙砖留下了深深的印痕,墙角的白色大石头也一次次地被雨天从屋檐上滴下的珠帘湿润。老街饱经风霜的脸上仍挂着美丽的笑容,她像一位母亲,更像一位严而可亲的老师,望着她的学生。还有,还有那街中央的井,每年夏天,大人们打水的时候,我们这些顽皮的孩子就泼水玩,亮晶晶的水花随着笑声一齐飞翔着,快乐地升腾着……

井水甜丝丝,冰冰凉,用它泡过的草莓更是香甜可口。我永远难忘,难忘老街教给我的朴素与快乐。

老街的人也是十分和气的。街上惟一的小店干净整洁,摆东西的方形红篮子没有一点灰尘,老板站在门口笑迎街坊邻居。他的脾气非常好,对我们这些只看不买的小客人也非常和气,有时因好奇不小心弄坏了东

西,他也不动怒,一笑了之。于是,小店就成了孩子们的乐园。午后,常常很用心地听,当那悠扬的声音从远处传来时,便急匆匆地跑到门口,从慈祥的老爷爷的手里接过热气腾腾的糖芋苗。老街让我学会了与人和气。

走到了老街尽头,墙体上赫然显现着一个红色的“拆”字,我心中顿时涌起不尽的遗憾与失落。这里的房屋即将被推倒,取而代之的是高高耸立的新大楼。老街将在新时代里消失,然而回头望去,老街笑而不语,哦,我明白了,你又一次使我懂得了接受与奉献。

老街孕育了一代又一代的秦淮河畔的儿女,也教导了一个又一个稚嫩的孩子。她不会消失,也不湮没。因为她的面容、她的品质已经深深镌刻在我的心灵深处。

秦淮外国语学校初二(1)贝娜(指导老师 倪善中)

点评:作者紧扣老街的面容、老街的人展开,形散而神不散。

## 小感冒大受罪

大我最痛苦的事就是去医院了。但是,现在没办法了,不去医院,这病哪能好?那学什么时候才能上呢?牙一咬,去吧!

从医院里出来的我已然成了“重病号”,“光荣”地趴在爸爸的背上。揉着左手手点滴后还在疼的地方,回忆着医生说的那句话:“今天休息,明天还要来挂水。”我当初的沾沾自喜也不知跑到哪儿去了。唉,学上不了,还要再打针,这真是小感冒大受罪啊!

南京市浦口实验小学姜莉莉(指导老师 王庆能)

点评:小作者通过一件极为普通的感冒事件,告诉大家:感冒虽小受罪挺大的。

●片言只语

## 有这样一位老师

有这样一位老师,她黑黑的眉毛,高高的个子,炯炯有神的眼睛,头发乌黑带着几个自然卷,高高的鼻子,能说会道的嘴,得体的仪表,让人看了挺舒服。她就是我难以忘记的沈老师。

沈老师像园丁那样,勤勤恳恳,为我们传授知识;她以身作则,让我们知道怎么做人;她用爱,用责任来感动我们。我是您的学生,但我更想做您的孩子,能天天跟您在一起,我幼稚地幻想着。

沈老师刚教我语文的时候,我对语文一点好感都没有。在一、二年级的时候我的成绩都是很好的,可是到了三年级我的成绩不知为什么直线下降,为什么呢?我心

里知道,我不想多说,那时无论我做的事是好是坏,在老师眼里都是坏的。可是在四年级我们换了老师就是您,您感动了我。

您还记得那件事吗?有一次我和同学哄闹,把水浇到身上了,您知道了这件事后,怕我生病,就把您自己的衣服给我穿。如果在以前,老师最多就是叫家长来换套衣服就完事了。而这件事,让我感动了。

沈老师,您永远是我的老师。做您的学生,我感到荣幸。

南京市瑞金北村小学五年级四班 张润奥

点评:小文章写出了小作者对老师的感激之情。

## 孩子们,网上开博客吧

博客打破的一个界线是年龄。“生活南京”欢迎所有的孩子来这里建立属于自己的博客,留下成长的欢乐与脚印。凡发表于“校园博客”区的帖子,均有机会选登在每周一或周三的习作版上。你也可以电邮至 viviyic@126.com,或寄信至南京市东宇大厦现代快报“习作版”(210005)

## 博客注册流程

登录 www.lifenanjing.com.cn → 点击“博客” → 点击“用户注册” → 填写新博客注册单,“博客类别”选择“校园博客” → 确认完成注册 → 博客里发表文章